

新华社北京4月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于人才工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

功以才成,业由才广。培养造就大批德才兼备的高素质人才,是国家和民族长远发展大计。我们党始终重视培养人才、团结人才、引领人才、成就人才,团结和支持各方面人才为党和人民事业建功立

业。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,全面加强党对人才工作的领导,确立人才引领发展的战略地位,推动新时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革。习近平同志围绕人才工作发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻。(下转7版)

传统走向绿色,制造迈向智造,今年一季度产销两旺——福州造船业驶出“新航迹”

本报记者 颜澜萍 吴梓真

连江粗芦岛,马尾造船厂里,敞亮的厂房,高耸的吊车,世界上最大的多用途纸浆船等一批订单正在抓紧建造。经过工程师的匠心和工人的巧手,一艘艘巨轮在这里出坞下水,驶向世界各地。

过去几年,世界造船业进入新一轮上行周期,中国船企依靠科技创新迅速在全球竞争中形成领先优势,高技术、高附加值的船舶订单不断增加,新能源动力船舶占比持续提升,成为塑造新质生产力的典型。数据显示,全球每产生10张新的造船订单,其中就有约6张流向中国。作为沿海城市,福州船企如何在激烈的市场竞争中占据一席之地?连日来,记者深入生产一线,探寻福州造船业提质升级的“新航迹”。

量大质优 福州造船驶向全球

刚刚过去的一季度,福州造船业很火——

1月,马尾造船建造的3700TEU集装箱船交付,该船是全球最大的敞口集装箱船,也是我国首艘出口国外的超大型敞口集装箱船,具有高附加值、高技术性能、高难度特点;

2月,福建海电运维科技股份有限公司投资建设的海上风电多功能运维母船在马尾下水,该船是全国首艘自主设计、建造并拥有完全自主知识产权的大型海上风电多功能运维母船,填补了我园远海运维铺设和运维等领域的空白;

3月,福建东南造船有限公司承接欧洲船东多艘18500DWT油化船建造合同后,又承接了新加坡船东11艘18500DWT油化船建造合同,截至目前,东南造船成为福建建造18500DWT油化船出口大户;



马尾造船厂的船坞里,工人加紧造货轮。本报记者 滕双伟摄

密集落地的合作项目、热火朝天的制造场景,都在彰显福州在全国乃至全球造船业的重要地位。今年,马尾造船、东南造船等企业努力开拓多元化船舶市场,积极对接国内、欧洲、东南亚、中东等船东,重点拓展新型双燃料油化船、汽车运输船、大型散货船、渔船、高附加值海工船等市场,频频获得国际造船业大单。

“我们的订单已排到2027年,其中80%都是出口订单,包含集装箱船、汽车滚装船、油化船、金枪鱼围网船、饱和潜水支持船等多种常规船舶、特种船舶和海工装备。”近日,记者见到福建船政重工股份有限公司营销中心副经理胡斌时,他刚结束一场洽谈新业务的会议。见到记者,还没来得及坐下细聊,他的手机铃声又响个不停,对方是又一家意向在马尾造船厂下单的国际客户。这样繁忙的工作节奏,对胡

斌和同事来说已是常态。

业内人士分析,订单旺盛与航运市场的周期性复苏紧密相关。船舶的使用周期约为20年,上一轮上行周期在2003年至2008年,随着旧船更新换代及环保新规落地,驱动造船业进入新的上行周期。

造船业的火热,也体现在企业技改项目上。闽江入海口的粗芦岛西南侧,乌猪水道旁的马尾造船厂适应性技术改造项目建设正酣。

在各参建单位的努力下,陆域工程已于去年上半年完工投用;水工工程主要建设1条5000吨级下水滑道、1个3万吨级滚装船政重工股份有限公司营销中心副经理胡斌时,他刚结束一场洽谈新业务的会议。见到记者,还没来得及坐下细聊,他的手机铃声又响个不停,对方是又一家意向在马尾造船厂下单的国际客户。这样繁忙的工作节奏,对胡

转型升级 “福州样本”加快形成

绿色化、智能化是全球造船业发展的方向,新能源动力应用、信息技术赋能等则是全球造船业共同面对的新课题。面对新机遇,福州造船企业积极参与新一轮科技革命,努力成为造船业发展的推动者和引领者。

4月20日,马尾造船建造的

7500车位LNG双燃料汽车滚装船出坞,比预定时间节点提前一周。这是有着百余年造船历史的马尾造船自主建造的第一艘汽车滚装船,预计今年下半年正式交付并投入运营,搭载中国汽车出海。

这艘汽车滚装船总长199.9米,型宽38米,续航能力达12000海里,采用单螺旋桨双燃料混合动力系统,可全程使用液化天然气(LNG)船、液货船等绿色化、智能化船舶的设计制造,正成为造船企业综合竞争力的重要体现。“马尾造船在技术实力和生产管理方面展现出高水平,为我们提供了优质的船舶。”汽车滚装船的船东——远海汽车船公司总经理朱桂华说,将深化与马尾造船的合作,充分发挥技术创新和产业升级的优势,为中国汽车产业的国际化进程提供有力支持,助力“中国制造”走向世界。

福建首艘自主设计建造的纯电动大型高端客船“闽江会客厅”在闽江首航,是福建推动电动船舶自主研发、设计、建造为一体的样板;由东南造船建造的5000马力新能源混合动力拖轮顺利交付,是国内首艘同时满足串联式混合动力、绿色船舶、智能船舶附加标志的高技术高附加值拖轮;一批电动“福舟”在晋安湖—光明港、白马河—西湖等精品悠游线路上服务……

“希望通过交流赛,更好地促进榕台两地高技能人才互学互动,深化两岸技工教育及数控车专业交流合作。”市人社局党组书记、局长李朝波表示,人社部门将不断提升职业技能竞赛水平,努力培养更多高素质、应用型、创新型技能人才,为福州加快发展新质生产力、加快建设现代化国际城市提供强有力的技能人才支撑。

此次交流赛由人社局主办、福州第一技师学院承办,是我市人社部门全面贯彻落实习近平总书记关于技能人才工作的重要指示批示精神,推进“榕台工匠融合工程”,助力两岸融合发展的又一有力举措。

促进人才互动 深化专业合作 榕台数控车工高技能人才职业技能交流赛在榕举办



福州选手陈健参加交流赛。(市人社局供图)

本报讯(记者 林晗)15日—18日,榕台数控车工高技能人才职业技能交流赛在榕举办,来自第47届世界技能大赛数控车项目中国台北队与福州市代表队的技能选手同台竞技。

数控车是零件加工最主要的工具之一,有“工业母机”之称。高端数控机床的技术水平是衡量一个国家核心制造能力的标准之一。交流赛中,选手们顽强拼搏、奋勇争先,展现出高超的技能水平和精益求精、追求卓越的工匠精神。

以交流赛为契机,市人社局还举办了榕台技能交流讲座、榕台技能交流论坛、榕台高技能人才交流座谈会、榕台技能大师工作室工作交流会等系列活动,就如何加强榕台在技工教育产教融合、技能竞赛能力提升、高技能人才培育等方面的合作进行了深入交流与热烈讨论。大家一致希望榕台两地彼此学习借鉴参加世界技能大赛的相关经验做法,共同促进中国技工教育蓬勃健康发展。

“大陆与台湾地区技能竞赛体系具有彼此可借鉴与学习的优点,也保持着向国际技能标准对接的制度化演进过程。”第47届世界技能大赛数控车项目中国队专家组长、北京航空航天大学高级工程师宋放之说。“希望通过交流赛,更好地促进榕台两地高技能人才互学互动,深化两岸技工教育及数控车专业交流合作。”市人社局党组书记、局长李朝波表示,人社部门将不断提升职业技能竞赛水平,努力培养更多高素质、应用型、创新型技能人才,为福州加快发展新质生产力、加快建设现代化国际城市提供强有力的技能人才支撑。

此次交流赛由人社局主办、福州第一技师学院承办,是我市人社部门全面贯彻落实习近平总书记关于技能人才工作的重要指示批示精神,推进“榕台工匠融合工程”,助力两岸融合发展的又一有力举措。

五里亭茶叶批发市场整体搬迁 289户商户全部签约



志愿者为商户签约、腾空和搬迁提供一站式服务。本报记者 陈暖摄

本报讯(记者 朱榕)19日上午,五里亭茶叶批发市场整体搬迁工作取得新进展,289户商户全部签约完毕,绝大部分搬入对面的荣香云居茶城,少部分在附近找到经营场所,约九成继续留在五里亭商圈,和世界茶城共发展。

连日来,王庄街道和五里亭社区组建志愿者服务队,为商户签约、腾空和搬迁提供一站式服务。“志愿者这几天忙着帮我们搬家,真是辛苦了。”商户表示,在晋安区、农垦集团和茶商茶人的共同努力下,五里亭已形成茶叶批发、包装、茶具、茶食品等产业链格局和一站式购物环境,当地干部热情服务、以情留人,让大家都不愿离开。陶逸轩负责人庄志雄说:“新商城的环境、设备、配套和物业服务有了极大提升,签约商户还有装修补贴。由政府和企业主导这次升级改造工作,我们对未来有充足的信心。”

读书长乐 “阅”见美好

本报记者 蒋雅琛

最是书香能致远,春光作伴好读书。19日,长乐区在冰心文学馆举办“有福之州书香长乐”冰心故里长乐区“4·23”世界读书日全民阅读活动。以这场活动为窗口,记者深入城市阅读的“神经末梢”,观察多年来“读书长乐”品牌打造的成效亮点,看“处处有书香、时时闻书香”的氛围不断鼓浓,看阅读不断融入百姓的日常生活。

特殊日子的仪式感

冰心生于福州,祖籍长乐。对这里的读者而言,重温冰心的作品是他们迎接、欢度世界读书日特有的仪式感。19日,一堂别开生面的阅读课在冰心文学馆开讲,百余名读者现场听讲。

当冰心文学馆馆长王炳根缓缓走上讲台,台下满是期待的目光。“我想先和大家聊聊活着的冰心。为什么说她还活着呢?活着,指的是她的精神还在引领我们,她的作品还在温暖我们,指的是时至今日依然有许多人不断研究她的作品。我想,这正是个作家的伟大之处。”王炳根研究冰心文学数十载,冰心的生平、她与故乡的情谊、冰心文学馆建设的始末等,他如数家珍、娓娓道来,还不时以问答调动现场气氛。短短半个小时,读者收获良多又意犹未尽。

阅读课上,读者也上台分享了重读冰心作品的感受。读者陈和



读者乐逛游园会。本报记者 蒋雅琛摄

泽认为,当代青年更需要阅读冰心的作品,“身处变化的时代,面对激烈的竞争,青年承受多重压力,时常感到困惑和迷茫。冰心的作品饱含细腻和温柔,其中关于爱的哲学也能唤醒青年新的活力”。

阅读课结束后,读者们转换场地,有的走进展馆品读冰心,有的赶往游园会邂逅好书佳作。“活动设置了闽都文化杂谈社讲座和游园打卡环节,以书摊+市集+游园的创新形式,开展知识问答、书签制作、古诗词贴画制作、投壶等丰富多彩的活动。市民游客完成打卡任务获取积分盖章,就可以兑换心仪的书籍。”长乐区委宣传部相关负责人说。

“我完成了所有小游戏,打卡成功。”刘先生兴奋地亮出积分卡,套色印章里有圣寿宝塔,和平街、海螺塔等长乐代表性元素,“很有仪式感,也让我对长乐有了更深的了解。”

爱“阅”之城的新风尚

在世界读书日、长乐读书节等节点为读者增强阅读仪式感的同时,长乐区也以此辐射带动各乡镇(街道)、区直单位精心策划形式多样、内容丰富的系列主题阅读活动,推动全民阅读蔚然成风。

2009年起,长乐区图书馆连续四届获评国家一级图书馆,目前拥有南山少儿图书馆、新区体

育中心图书馆,以及121个图书分馆、41个图书流通点、2个24小时自助图书馆,加上移动图书馆和微信图书馆,让阅读触手可及。“我们将持续在传统节假日开展读者阅读活动,弘扬中华优秀传统文化,倡导全民阅读,建设书香长乐。”长乐区图书馆馆长陈昭说。

位于营前街道长安村的大齐书院,如今是村民为之自豪的“文化客厅”。书院由明清古厝复原而成,在保留原有格局的基础上,设置琴、棋、书、画4个厢房。作为村内的综合性文化服务中心,书院引进长乐区朝阳社工机构,为当地群众带来丰富多彩的文化生活,获评全国农家书屋示范点。“我在大齐书院上写字课、读书课,很多人一起学,还有老师教,可好了。”七旬老人姜凤仙说。

长乐区人民医院门诊楼一楼大厅的图书角,也聚集着一些读者,他们大多是在就诊候间隙前来阅读。“以往来医院做检查,等结果时心情比较急躁。现在在地方可以坐下来看书、休息一下,感觉很温馨。”前来就诊的郑先生说。据了解,图书角设立以来,医院广大职工踊跃捐献图书期刊,涵盖医学健康、科普教育、道德励志等类型,营造更加温暖舒适的就医环境。

此外,福建新华发行集团长乐分公司在长乐区委区政府一楼

大厅等地设立读书空间,长乐区教育局推动国学经典进校园、商务印刷馆福州分馆举办读书分享活动……长乐区推进全民阅读活动遍地开花,持续掀起全民阅读热潮。

阅读榜样的号召力

爱“阅”之城的塑造,离不开阅读榜样的引领。

每逢周五,全省全民阅读示范基地塔山公园总是自发地聚集大批粉丝。他们从金峰、漳港、江田等地赶来,就是为了听红色“说书人”黄发祥用长乐方言讲时事、讲理论、讲党史、讲政策。最开始只有三五人听讲,后来发展到数百人听讲,最多时有近千人听讲。

黄发祥的号召力是如何形成的?说来也是一段传奇。2012年,一次偶然的机会,黄发祥发现公园里锻炼的老人对时事和历史感兴趣,就开始在公园分享自己对时政热点的看法和见解,颇受好评,“塔山讲坛”由此诞生,一讲就是10多年。

为了办好讲坛,黄发祥保持着阅读备课的习惯。记者看到,他的案头摆着一摞摞的报纸、摘抄和提纲。“我订了约10份报纸,认真阅读,先把重要内容摘录下来,再根据重要程度整理出提纲。”对于这份事业,他一丝不苟,“只要身体许可,我就要守好这个阵地,坚持讲下去。”去年,他获评全国乡村阅读榜样。(下转4版)



警报声声 历史不能忘
我市昨日试鸣防空警报

2版

新潮澎湃 向质而行
——写在福州自贸片区挂牌九周年之际

3版